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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ОСНОВНИЙ КОМПОНЕНТ В ОРГАНІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

	В сучасній українській освіті ключові компетентності відіграють важливу роль. Але провідна функція освіти покладена перш за все на формування критичного мислення її здобувачів, тобто є основною компетентністю успішної людини нашого століття.
Вміння вчасно давати відповідь та адаптуватись до змін оточуючого середовища – ось що вимагає від  особистості інтенсивний розвиток та формування інформаційного простору сучасності. 
Тим паче в умовах карантинних обмежень під впливом пандемії COVID- 19 та необхідності швидкого адаптування до потреб сучасності. 
Сфера освіти однією  з перших була поставлена перед вимогою пристосування до змін в житті суспільства. Через те, що освітній процес охоплює велике коло осіб різних вікових груп, до нього дотичні зазвичай всі члени родини. До проблеми навчання здобувачів освіти, що постала, долучилися держава (організувавши та впровадивши проєкт Всеукраїнська школа онлайн) та заклади загальної середньої освіти, організувавши дистанційне навчання на різноманітних інформаційних платформах.
Так освітній процес  в Україні з 2020 року перейшов у повний  дистанційний формат чи формат освіти з використанням технологій дистанційного навчання.
Однак Закон України «Про освіту» та, через нього,  автономія закладів освіти дала  можливість  педагогам  обирати  методи та прийоми і, відповідно, засоби щодо організації навчальної діяльності з використанням різних сервісів та платформ.
Однак,  не  зважаючи  на  карантині  обмеження  для  здобувачів  закладів загальної середньої освіти задекларовані  і діють наступні наскрізні вміннями: 
читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та системне  мислення,  здатність  логічного  обґрунтування  власної позиції,  ініціативність, творчість,  навичка  конструктивно  керувати  емоціями,  оцінювати  ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими людьми.  
	Забезпечення у суспільстві науково-технічного прогресу здійснюється у суспільстві через уміння критично мислити, що є однією з запорук сучасної демократії. І забезпечити цей процес та розвивати його є однією з цілей сучасної освіти.
Технології  критичного  мислення  та  їх  використання  в  дидактиці  для  педагогів  не  є  новими.  Виділяють   наступні прізвища: М. Ліпман, А.Кроуфорд, В.Саул, С.Метью, Д.Макінстер, С.Терно, В.Сухомлинський, О.Пометун тощо. Окрім  того варіанти використання прийомів критичного мислення при викладанні різних предметів є можливість побачити  на  сторінках  освітніх  платформ  «НаУрок»,  «Всеосвіта», сайтах закладів загальної середньої освіти та  на персональних сайтах вчителів. 
Проаналізуємо  використання  окремих  прийомів критичного мислення під час дистанційного навчання як основного компонента в його організації. 
Згідно засновника Інституту Критичного мислення Метью Ліпмана отримуємо визначення критичного мислення як «кваліфіковане, відповідальне мислення, що вносить правильні судження, бо засновано на критеріях, виправляє себе (самовдосконалюється) та враховує контекст».
Критичне мислення - це навичка, яка, крім всього іншого, дозволяє розпізнати суть проблеми, а не окремі прояви її, надає можливість зважено оцінювати явища та події, відокремлювати брехню та неточну інформацію, можливі маніпуляції та емоції від конкретних фактів.  Сьогодення вимагає гострого становлення  питання  розвитку  технології  критичного  мислення  в освітньому процесі,  залишаючи його актуальним. 
Як відомо,  критичне  мислення – це достатньо складний  процес  творчого переосмислення інформації та понять,  активний процес пізнання, який відбувається одночасно на декількох рівнях. Адже знання, які засвоює людина, що мислить критично,  постійно диференціюються й систематизуються з точки зору ступеня їх істинності, вірогідності, достовірності. 
Розглянувши різноманітні існуючи підходи до поняття «критичне мислення», можна виділити його узагальнене тлумачення: критичне мислення – це здатність людини чітко виділити проблему, яку необхідно розв’язати, відповідно самостійно знайти, обробити та проаналізувати інформацію, логічно вибудувати власні думки, знайти переконливі аргументи, виявити здатність мислити мобільно, знайти та обрати єдине правильне розв’язання проблеми, відкритися для сприйняття думок інших, але бути одночасно принциповим у відстоюванні своєї позиції.
Організація   освітнього процесу в умовах дистанційного навчання або із застосуванням дистанційної освіти при використані технологій критичного мислення розглядається  в сучасних умовах важливим дидактичним напрямом, де домінують перш за все : пошук чіткої постановки проблеми, її обґрунтування,  можливість формулювання та твердження з  використанням  різноманітних інформаційних джерел, посилань на них; дотриманням основної теми та її мети; вплив сприйняття й розуміння чужих думок, схильність до застосування умінь й навичок критичного мислення у житті.
Використання прийомів  критичного  мислення у освітньому процесі як основного компоненту в організації дистанційного навчання варто розпочати з традиційної найпростішої методики.  Наприклад  «Відкритий  мікрофон»,  «Мозковий  штурм». 
Саме  ці  прийоми  дозволяють  налаштувати  учнівську  аудиторію  до 
спілкування, залучити всіх до обговорення теми, виявити ступінь підготовки здобувачів освіти в цілому та окремих слухачів зокрема.
Зокрема для вирішення задачі існують спеціальні сервери, що можуть бути корисними вчителям для здійснення цих  прийомів. Наприклад, сервіси Mentimeter, Pollev, AnswerGarden, Ahaslides, Flinga – сервіси  для  створення  хмаринок  слів, опитувань в реальному часі online. Їх користь полягає в тому, що при опитуванні учнівської аудиторії на  початку  заняття,  ті  учні,  що  вже  доєдналися  до  зустрічі будуть задіяні, поки всі інші приєднуються до відео-зустрічі і дозволяє відразу ж зробити відповідні висновки організатору відеоконференції, тобто педагогу, виявити рівень знань та зацікавленості здобувачів освіти. 
Дистанційне навчання з використанням сервісу  Google Docs  відкриває нові можливості та дієвість і прийому «Крісло  автора», яке  є  доволі  дієвим  при  формування  критичного мислення  під  час  очного  навчання.  Якщо при очному навчанні, після опанування теми, здобувачам освіти пропонується, наприклад,  написати невеличке есе з самооцінювання з теми, а потім, зайнявши «крісло автора», зачитати його усім присутнім та надати відповіді на питання, які у них виникнуть. То дистанційне навчання надає можливість всім учасникам освітнього процесу  одночасно зайняти «крісло автора». Для цього вчитель під час відеоконференції надсилає у спільний чат посилання на спільний Google документ,  що  містить  загальну  тему  заняття  і  табличку  з  трьома колонками, що містять зображення крісла, яке обрав учень, псевдонім автора та його ПІБ, думки автора та має можливість коментарів учасників конференції.
З досвіду можна сказати, що цей прийом дуже подобається учням, бо окрім того що їм потрібно написати есе до 10 речень по темі, зробити власний аналіз отриманих знань,  їм також запропоновано самостійно обрати собі крісло  для  роботи  і  презентації  свого  твору,  зазначити  свій  нікнейм  (або розшифрувати  його,  бо  не  всі  акаунти  названі  справжніми  іменами),  а  також поставити питання мінімум як трьом авторам та надати відповіді на всі питання, що поставлені до їхнього есе. Тобто невелика за часом та обсягом робота дозволяє повністю отримати уявлення про знання та здобутки всіх учнів класу, покращити стиль  спілкування  між  учасниками  освітнього  процесу,  бо більше дискусій ведеться саме в коментарях, навіть по завершенню часу заняття за  розкладом.
Зацікавлює і прийом  «Інтерв’ю» (завдання: поставити до змісту навчального матеріалу, який учні опрацювали під час асинхронного режиму дистанційного навчання, певної кількості питань, що дозволять вчителю зрозуміти рівень знань, які  опанував учень). Для реалізації цього прийому критичного мислення доречно використати такі сервіси як Mindmup, Mindmeister, Coggle тощо.
Google Images при дистанційному навчанні дає можливість реалізувати прийоми очного навчання «Кошик знань», «Книжкова полиця», «Хмаринки знань», розвиваючи критичне мислення дітей. 
Всі наведені  прийоми  для впровадження компоненту критичного  мислення  доречно використовувати як на початку заняття, для активізації пізнавальної діяльності, мотивації учнів та актуалізації знань, так і в кінці вивчення теми. Якщо вони виконуються в кінці заняття,  то  дають  загальну  картину  сприйняття  навчального  матеріалу здобувачами освіти  та  виявляють  прогалини  у  розумінні  теми  в  цілому  чи  окремого її поняття зокрема.
Тому варто пам’ятати при впровадженні прийомів критичного мислення в організацію дистанційного навчання словесну конструкціє, популярну з античних часів:
Те, що я чую, я забуваю;
Те, що я бачу й чую, - я трохи пам'ятаю;
Те, що я чую, бачу й обговорюю, - я починаю розуміти;
Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю – я набуваю навичок;
Коли я передаю знання іншим – стаю майстром.
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